

## 关注学生写字系列之一

□ 记者 杨寒冰

**编者按** 字如其人,从一个人的字,能看出一个人的内涵。写字不仅仅是字写得好坏问题,还包括对审美情趣的训练、对性格的培养和对优秀传统文化的汲取、继承等。特别是中小学生,字写得好坏,直接影响到考试成绩,学习态度的转变和优良习惯的养成。

本刊今起推出“关注学生写字”系列报道。通过对我市中小学生汉字书写状况、形成原因、如何提高等方面的采访报道,倡议全市中小学生认真写字、规范书写。

# 学生写字能力退化令人担忧

近日,国家语委副主任、教育部语言文字信息管理司司长李宇明在回应“学生汉语能力下降和汉字书写能力退化”时表示,教育部和国家语委非常关注学生写字能力问题,这些年来,一直在中小学,特别是在学生识字阶段提倡增加写字的课程。

汉字书写能力退化,将给学生带来很多负面影响,教育专家深表担忧。

## 字不规范闹笑话

汉字也会“报复人”,你不认真,书写不规范,它反过来会“取笑”你。

市二中高一年级组组长、高一(12)班班主任张守明给我们讲了一个笑话。

有一年新生报到,张老师让学生签名后进教室。学生全部到齐,张老师开始点名。

“马二中!”张老师一边喊一边想:这个学生真是热爱二中,连名字都叫“二中”。喊了几遍,没人回应。

点完名后,一个学生怯怯地站起来说:“老师,没有点我的名。”

“你叫啥?”

“马冲。”

张老师一看,笑了,“冲”字的两点离“中”字太远,被误认为“二”和“中”了。



这种情况,在我市各中小学校非常多见。因为书写不规范,名字被叫错、试题答案被判错等现象常有发生。

张守明说,性格开朗的学生,遇到这种情况,一笑而过,很快淡忘;性格内向的学生,常常被“淹没”在这种笑话里面,自觉丢人,无法摆

脱。

**担忧之一:**书写不规范,除了让别人辨认不清闹出笑话,或影响考试成绩外,还会增加学生的心理负担。

**建议:**学生应该养成认真、规范书写的习惯。规范地书写,能提高学生的观察能力,而观察能力正是想象力和创造力的基础。

## 字不好看难为情

因为字写得不好,很多人不愿意在公共场合写字,觉得这是一件很没面子的事情。

市四十六中高三(10)班班主任时天霞给我们讲了一件事。

在一次圣诞节活动现场,老师要求家长在圣诞贺卡上写上对孩子的祝福,准备在亲子活动环节展示这些贺卡。谁知好几个家长都不敢写,他们说自己的字太难看,不好意思展示。

不仅是家长,很多字写得不好的学生也羞于在公共场合写字,更不喜欢别人翻看自己的作业本。

时天霞说,字是人的“第二张脸”。在某些场合,漂亮的字使人充满自信,容光焕发;而难看的字,会让人觉得脸上无光,甚至想早早离开。

**担忧之二:**让学生相信自己、展示自己,这是现代教育的理念之一。因为字写得不好而羞于展示自己的学生,内心会有一种自卑感。在人生观、价值观逐渐形成的学生时代,这种自卑感对学生的成长非常不利。

**建议:**家长要为孩子树立榜样,重视书写规范,让孩子养成认真写字的习惯。

## 汉字是传家宝

见字如见人。从一个人的字,能看出一个人的性格、人生态度和文化素养。

市十九中高二(8)班的李嘉雯说,写字就跟做人一样,能认真写字的人,生活态度一定也很认真。能静下心来练字的人,工作中肯定不是个马虎的人,这种人很容易取得别人的信任和好感。

河洛中学副校长齐振富认为,练字即练习。经常练字的人,遇事能心平气和,处乱不惊,这不仅是一个人文化素养的体现,也是很多人事业成功的前提。

市教育局副局长刘玉峰表示,中华文化的根最终是扎在汉字上,汉字是中华文化一条很坚实的根,需要我们慢慢去接触、了解和感悟。练字可以锻炼一个人的毅力、耐力,能提高人的审美能力、感悟能力和观察能力,这些能力对学生来说非常重要,也是一个想要取得成功的人必备的基本素质。

**担忧之三:**不认真写字的人,对中国传统文化的理解会慢慢变浅,对传统文化的继承会越来越少。

**建议:**写字可以让一个人静下来,坐得住,写字能够提高一个人的综合能力。认真写字,让自己成为一个坐得住、综合能力强的学生。

## “学吧教育”名师一对一签约辅导——

### 帮您的孩子解决学习问题 快速提升成绩



携重点学校一线在职名师,推出独家提分方案,解读考纲,提升应试技巧,定位得分点,让您孩子的分数在最后关键时刻一涨再涨。定目标,签协议,不达标退服务费。

正规机构,师资更强,效果更佳,收费更合理。千例洛阳成功案例,单科提高20分、总分提高80分的学生在“学吧”不胜枚举,学生互相介绍,慕“名师之名”而来的比比皆是。“学吧”作为唯一持续出现在权威媒体《洛阳晚报·教育周刊》上的辅导机构,更值得广大家长和学生的信赖。

“学吧”针对不同学生定位辅导方向。

类型:全力冲刺、全面提高、基础辅导。

中考:省级示范、市级示范、优

质中学。

高考:重点大学、一本、二本。

艺术生文化课:达线、达名校。

小升初:冲二外等名校。

单科:提高10分~40分。

全科:提高20分~100分。

通过咨询测评找问题、订方案、迅速提高成绩是“学吧”的一贯作法,从小学三年级到高中三年级,从洛一高到洛阳理工学院附中,从市区到吉利、偃师等,众多选择“学吧”的学生都认为:“老师教得真好!”

西工、涧西、老城、关林各大校区,为学生提供最便捷服务。

另外,暑期辅导现正在火热预定中,让您的孩子在这个夏天,来个改变吧!

咨询:62277951 62277952

## 解读

### “九邦高效教育”小升初 中、高考冲刺“提分”

## ——九邦教育,名师高效一对一签约授课

优秀教师团队,别具一格的授课方法,是提高教学质量的主要保证。九邦高效教育团队以精准、精密、精确的教学原则,摒除一对教学的随便、随意、随意做法,在洛阳同行业堪称最强阵容。为什么九邦学生能在小升初、中、高考摸底考试中,成绩名列茅?

第一,九邦科学完善的测评系统,5分钟诊断,迅速找到学习症结。

考前模拟测试,顶级教研团队精心命题,出具专属“诊断”报告,查漏补缺,检测学习情况,对症下药,建立学习成长档案系统,心理专家根据学生个性特点,快速破解学生心智密码,激发学习兴趣,增强学习动力。

第二,教师选拔:精中求精,百里挑一,严格做好把关人。

九邦拥有一支训练有素的明星教师团队,专业功底深厚,熟悉本地考试信息,对考点把握准确到位,授课富有感染力、吸引力、亲和力和幽默感,对学生有爱心、有耐心和有强烈的责任心。九邦

可谓名师云集,80%的成员毕业于一流名校,对学生采取“单元小组教学团队”,是真正的个性化高效辅导模式,使每位学生都有机会经过名师的单独点拨,快速提高成绩。

第三,核心教学技术无可代替,九邦讲义、考试模拟研发,同行业首屈一指。

九邦一贯注重对知识重点及知识核心的整理、归纳、分类,我们根据“易出题”“易错题”“典型题”和教师多年的教学经验总结汇编而成的题型,是多年中、高招的压轴题型。

第四,“三清要求”。

授课老师每次都给学生安排独立授课方案,并由学习顾问督促完成,若没按时完成,授课老师、学习顾问、成长教练、学生一个都不能走。每一位教师要求学生掌握的知识点都必须做到:“周周清”“日日清”“课课清”。

第五,教师自选,我的学习我做主。

顶级师资自由挑选,学生可根据情况选择适合自己的老师,

课前全面了解教师信息及重点课程,随报随上,师资过硬、保效果、定目标、签协议。

6月4日(周六)上午9点举行数理化中、高考名师说明会,学科、心理免费诊断,凭本期《洛阳晚报·教育周刊》可领取门票。

咨询热线:64852003 地址:洛阳市涧西区天津路与联盟路交叉口凤凰大厦14层

